

## **ВИДНЫЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ, ОБЩЕСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ ТАССР Ф.Г. МУХАМЕДЬЯРОВ И ЕГО ВКЛАД В РАЗВИТИЕ ТАТАРСТАНСКОЙ СИСТЕМЫ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ И МЕДИЦИНСКОЙ НАУКИ**

*Миниханов Ф. Г., кандидат исторических наук*

## **PROMINENT STATESMAN, PUBLIC FIGURE OF THE TASSR F.G.MUKHAMEDYAROV AND HIS CONTRIBUTION TO THE DEVELOPMENT OF THE TATARSTAN HEALTHCARE SYSTEM AND MEDICAL SCIENCE**

*Minikhanov F. G.*

Среди руководителей охраны здоровья народа в Республике Татарстан много замечательных врачей, имена которых известны и дороги всем. Однако среди создателей советского здравоохранения в нашей республике немало и таких, чьи имена нынешнему поколению почти неизвестны. В славном ряду врачей, которые возглавляли строительство новой, советской медицины в Татарской АССР и достойны благодарной памяти народа, по праву стоит имя выдающегося организатора здравоохранения, видного ученого, одного из первых профессоров из татар, активного государственного и общественного деятеля, Фатыха Гарифовича Мухамедьярова.

Народный комиссар здравоохранения ТАССР в 1922–1927 гг. Ф. Г. Мухамедьяров родился 25 декабря 1883 г. (6 января 1884 г. по новому стилю) в д. Большие Яки Кукморской волости Казанского уезда

Казанской губернии в крестьянской семье. Отец Фатыха Мухамедгариф Мухамедьяров и мать Газиза Файзуллина, люди честные и отзывчивые, пользовались большим уважением в округе, по мере возможностей оказывали помощь односельчанам. Это, несомненно, повлияло и на маленького Фатыха, который рос честным, добрым и справедливым. Первоначальное образование мальчик «получил в родной деревне в основном по религиозным книгам. Первой книгой, которой он начал свой путь к образованию, была книга «Иман шарты» («Условия веры»)¹. Однако родители Фатыха хотели дать мальчику более глубокое образование, в том числе и светское. С этой целью осенью 1897 г. отец отвез 13-летнего Фатыха в Казань и отдал в медресе Апанаевской мечети, где наряду с предметами религиозного содержания изучались арифметика, зачатки алгебры и геометрии, география,

народная медицина. В 1906 г. Фатых успешно окончил полный курс обучения и был оставлен в медресе преподавателем математики и арабского языка. Но юноша все больше мечтал о европейском образовании и использовал любую возможность для изучения русского языка. Одновременно с преподаванием в медресе он оканчивает «курс изучения в русском классе при медресе Старо-Татарской слободы» и поступает в знаменитую Казанскую татарскую учительскую школу<sup>2</sup>.

Открытая по настоянию известного востоковеда В. В. Радлова, школа сыграла большую роль в истории татарского народа. Из ее стен вышли знаменитые политические и общественные деятели, ученые, писатели, такие как С. Максудов, М. Султан-Галиев, М. Курбангалиев, Г. Камай, Я. Чанышев, Н. Еникеев, Х. Ямашев, Г. Кулахметов, Г. Сайфутдинов<sup>3</sup>. В год поступления Фатыха в Татарскую учительскую школу там учились Х. Ямашев, М. Брундуков, Г. Кулахметов, М. Султан-Галеев (1907 г.) и др.<sup>4</sup> Повседневное общение с ними во многом способствовало переосмыслению Ф. Мухамедьяровым ранее полученных знаний и оказало определенное влияние на выбор им дальнейшего жизненного пути. В сентябре 1907 г. молодой преподаватель Апанаевской мечети сдал экзамен на звание учителя начального русско-татарского училища. Не прерывая своей педагогической деятельности, Фатых Гарифович занимался самообразованием, брал уроки русского, французского языков, а также по другим пред-

метам, готовясь к сдаче экзаменов на аттестат зрелости по программе мужской гимназии. В мае 1913 г. в возрасте 29 лет он экстерном сдает экзамен за гимназический курс, получает аттестат зрелости и поступает на медицинский факультет Казанского университета<sup>5</sup>.

Годы учебы в университете сыграли большую роль в формировании Ф. Г. Мухамедьярова как высококвалифицированного специалиста и видного общественного деятеля. В одной из ранних редакций автобиографии, датированной 31 декабря 1930 г., вспоминая о своих студенческих годах, Фатых Гарифович писал: «Еще до поступления в университет и будучи студентом частично занимался общественно-политическими науками, следил за подпольной литературой того времени, а после Февральской революции некоторое время работал с Мулламуром Вахитовым среди татарских рабочих и участвовал в организации Мусульманского социалистического комитета (МСК)... принимал участие в нелегальных кружках с целью пополнения политических знаний»<sup>6</sup>. Так, на первом митинге рабочих алафузовских предприятий, организованном МСК, вместе с М. Вахитовым выступил и Фатых Гарифович<sup>7</sup>.

Одновременно Ф. Мухамедьяров принимал деятельное участие в работе Организации студентов-мусульман Казанского университета, которая в то время испытывала влияние Х. Ямашева, Г. Сайфутдинова. В свою очередь, она входила во все-российское объединение студентов-мусульман, в котором видную роль

играл Мулланур Вахитов. Знаком был Мухамедьяров и с Г. Кулахметовым, Х. Ямашевым, Г. Ибрагимовым, Г. Кариевым, Ф. Амирханом<sup>8</sup>. Активная деятельность Фатыха Гарифовича в организациях студентов-мусульман, в нелегальных кружках не прошла бесследно для идейного формирования будущего врача-общественника.

В апреле 1917 г. Фатых Гарифович завершил учебу в университете, успешно сдал экзамены на степень лекаря. В мае он был призван на военную службу в Русскую императорскую армию и направлен в Киевский военный округ полковым врачом. На втором армейском съезде делегатов Юго-Западного фронта Фатых Мухамедьяров был избран в исполнительный комитет военных депутатов Особой армии, где организовал и возглавил Мусульманскую секцию. Находясь на фронте, Фатых Гарифович поддерживал тесную связь с Казанью, особенно с Муллануром Вахитовым. Это подтверждает известный исследователь биографии Мулланура Вахитова профессор Р. И. Нафигов: «М. Вахитов поддерживал постоянный контакт с Ф. Г. Мухамедьяровым, врачом 225 ливанского полка, членом исполнительного комитета Особой армии Юго-Западного фронта... В удостоверении члена МСК, выданном 13 мая 1917 г. за подписью М. Вахитова и В. Шафигуллина, было написано: «Товарищу Фатыху Гарифовичу Мухамедьярову вести пропаганду идей социализма от имени Мусульманского социалистического комитета»<sup>9</sup>.

В период выдвижения кандидатур в Учредительное собрание это общение было особенно интенсивным. Так, 15 сентября 1917 г. М. Вахитов запрашивал по телеграфу согласие Ф. Г. Мухамедьярова на включение его фамилии в список кандидатов в Учредительное собрание. В итоге, на фронте кандидатура Фатыха Гарифовича была выставлена по избирательному округу Юго-Западного фронта в списке № 6 «Социалистической группы воинов- мусульман Юго-Западного фронта»<sup>10</sup>, а по Казанскому избирательному округу в списке № 10 «Мусульманского социалистического комитета» вместе с М. Вахитовым<sup>11</sup>.

После Октябрьской революции Ф. Г. Мухамедьяров принимал участие в работе 2-го Чрезвычайного съезда Юго-Западного фронта. Позднее, в середине ноября на фронтовом совещании воинов-татар Юго-Западного фронта был избран делегатом в Национальное собрание тюрко-татар Внутренней России и Сибири (Миллэт Меджлиси), работа которого проходила с 20 ноября 1917 г. до 11 января 1918 г.<sup>12</sup>

По завершении работы Национального собрания Ф. Г. Мухамедьяров приезжает в Казань, где принимает активное участие в работе Казанского Совета городского хозяйства, в должности руководителя медико-санитарного отдела. В феврале 1919 г. Фатых Гарифович был мобилизован в Красную Армию. Участвовал в Гражданской войне на Восточном и Туркестанском фронтах. Служил в рядах 4-й Уральской дивизии под командова-

нием В. Н. Блюхера. В апреле 1919 г. его направили врачом в Татарскую бригаду, которая после окончания боев в районе Оренбурга была переброшена на Туркестанский фронт, где он в должности бригадного врача занимался санитарно-гигиенической и противозидемической работой<sup>13</sup>.

В сентябре 1920 г. Ф. Г. Мухамедьяров был отозван в Казань. С этого момента вся его дальнейшая жизнь связана с работой в системе здравоохранения Татарстана. Именно в эти годы раскрывается талант Фатыха Гарифовича как видного государственного и общественного деятеля, ученого, способного организатора. В 1920–1921 гг. он возглавил Отдел охраны здоровья детей при Народном комиссариате здравоохранения Татарской АССР. В 1921 г. Фатых Мухамедьяров стал заместителем, а с конца 1922 г. был утвержден народным комиссаром здравоохранения ТАССР и проработал в этой должности до февраля 1927 г.<sup>14</sup>

На посту наркома здравоохранения ТАССР Мухамедьяров принимал непосредственное участие в создании основ советской медицины в только что образованной Татарской республике. Провозглашение Татарской АССР состоялось в исключительно тяжелых условиях; экономика края была разрушена, повсеместно свирепствовали эпидемии. Велики были людские потери в результате гражданской войны, а также голода 1921 г.<sup>15</sup> Перед Народным комиссариатом здравоохранения стояли сложные задачи возрождения системы медицинского обеспечения населения. Трудности были обусловлены

отсутствием квалифицированных кадров, недостаточным финансированием, формированием аппарата управления, нехваткой национальных кадров врачей, восстановлением разрушенной войной сети медицинских учреждений в городе и в селе и т. д. Также предстояло создавать новые учреждения, которых не было до революции. Это – поликлиники, женские и детские консультации, ясли, молочные кухни, санитарные органы, лаборатории, рентгеновские и физиотерапевтические кабинеты и др.<sup>16</sup> В первой половине 1920-х гг. Народному комиссариату здравоохранения приходилось создавать противозидемические отряды для ликвидации возникших вспышек эпидемий, формировать оспопрививательные отряды, направлять в районы, где была трахома, группы глазных врачей и медицинских сестер, организовывать противомаларийную службу. Особенно критичной была ситуация в 1921–1922 гг., когда республику поразила новая беда – небылая засуха и связанный с ней голод. Во многих районах свирепствовали тиф и холера. Смертность населения от эпидемий достигла 7–12%, особенно высока она была среди детей. При непосредственном участии Ф. Г. Мухамедьярова, из Татарии было эвакуировано в благополучные регионы 13 тыс. 838 детей<sup>17</sup>. Большое внимание Фатых Гарифович уделял подготовке организации снабжения осиротевших детей продуктами питания, одеждой и медикаментами.

В деятельности наркома здравоохранения одно из главных мест

занимала подготовка национальных медицинских кадров из татар, особенно детских врачей, младшего и среднего персонала для сельской местности<sup>18</sup>.

Хорошо помня по опыту Гражданской войны, какую страшную опасность представляют инфекционные заболевания, нарком Мухамедьяров говорил о необходимости самых жестких мер по профилактике эпидемий. Он вел большую разъяснительную работу среди населения, на страницах республиканской печати опубликовал множество статей об инфекционных заболеваниях и их профилактике<sup>19</sup>. За особо выдающиеся заслуги в борьбе с голодом в сентябре 1922 г. Ф. Г. Мухамедьяров был награжден орденом «Борцу с голодом»<sup>20</sup>.

В 1920-е гг. при активном участии Фатыха Гарифовича были основаны ряд медицинских вузов, в том числе Казанский клинический институт, известный как Государственный институт усовершенствования врачей (ГИДУВ, 1920 г.), по сути, ставший научной базой Народного комиссариата здравоохранения. В 1922 г. было создано научно-практическое учреждение – Трахоматозный институт им. Е. А. Адамюка. Его возглавил видный окулист профессор В. В. Чирковский, впоследствии – действительный член академии медицинских наук СССР. Много сил и энергии Фатых Гарифович вложил и в создание в 1927 г. Татарского института социальной гигиены.

В первой половине 1920-х гг. в структуре наркомата здравоохранения при непосредственном уча-

стии Ф. Г. Мухамедьярова создаются и успешно работают детские консультации Е. М. Лепского, Дом ребенка В. М. Федорова, противотуберкулезные, венерологические диспансеры; новый импульс в своей работе получает инфекционная больница А. Ф. Агафонова. Благодаря деятельности наркомата здравоохранения, возглавляемого Ф. Г. Мухамедьяровым, уже к 1923 г. удалось справиться с первоочередными задачами, стоящими перед медицинскими учреждениями Татарской АССР: за короткий срок были ликвидированы особо опасные эпидемии и преодолены последствия голода. В июле 1923 г., по случаю 5-летия советской медицины, Фатых Гарифович был удостоен почетного звания Героя медико-санитарного труда<sup>21</sup>.

С 1923 г. наркомат здравоохранения направляет свои усилия на расширение сети лечебных учреждений (особенно в сельских районах) и на укомплектование их кадрами врачей и среднего медицинского персонала. Успехи в этих областях были значительными. Если в 1920 г. в республике было всего 6 врачебных амбулаторий, то к концу 1927 г. их количество увеличилось до 51; сельских врачебных участков насчитывалось 124 вместо 69, число больниц увеличилось с 63 до 73. За этот период значительно увеличилось и число врачей (с 231 до 740), среднего медицинского персонала (с 769 до 1097)<sup>22</sup>. В результате созидательной работы наркомата здравоохранения медицинская помощь стала доступной большинству населения республики.



В своей деятельности организатора здравоохранения Фатых Гарифович опирался на широкий круг специалистов и всегда прислушивался к мнению своих коллег. Одновременно он занимался большой общественной работой, принимал активное участие в повседневном культурном, хозяйственном и политическом строительстве республики. Как нарком здравоохранения, Ф.Г. Мухамедьяров избирался в Президиум ЦИК ТАССР, был членом Казанского городского Совета 8–13 созывов, неоднократно входил в его Президиум, в течение ряда лет руководил секцией здравоохранения<sup>23</sup>.

В конце 1926 г. начинается научно-педагогическая деятельность Фатыха Гарифовича. В декабре того же года он был принят на должность ассистента кафедры социальной гигиены Казанского ГИДУВа, а после ухода с поста наркома в феврале 1927 г. эта должность стала его основной работой. Упорная и активная работа на кафедре позволила ему в начале 1932 г. стать доцентом, а в августе 1932 г. по рекомендации профессора М.М. Гранта его избирают заведующим кафедрой социальной гигиены КГМИ. В 1933 г. Фатыху Мухамедьярову было присвоено звание профессора, а в 1935 г. ученая степень доктора медицинских наук<sup>24</sup>.

Работу на кафедре социальной гигиены Фатых Гарифович совмещал с должностью директора Татарского института социальной гигиены (1930–1935 гг.). Одновременно он заведовал отделом статистики и антропометрии Татарского института социальной гигиены (1930–1935 гг.),

читал курс лекций по социальной гигиене в Казанском медицинском техникуме (1928–1929 гг.) и курсе социальной и экспериментальной гигиены в Объединенном художественно-театральном техникуме<sup>25</sup>. Круг его научных интересов включал разработку проблем советского здравоохранения, санитарную и демографическую статистику, оформление социальной гигиены как науки и учебной дисциплины. Большое внимание ученый уделял изучению социально-гигиенических условий жизни села, истории дореволюционной и советской медицины.

В 1928 г. по поручению Госплана Татарской АССР Ф.Г. Мухамедьяров совместно с коллегами наркомата составил первый пятилетний план развития здравоохранения республики, а затем, в 1933 г. помогал в составлении такого же плана на вторую пятилетку. К порученному заданию Фатых Гарифович подошел очень ответственно. Отметим, что все делалось впервые, новизна порученного задания обусловила немало сложностей. Однако накопленный опыт, знание законов, ясное понимание задач, стоящих перед здравоохранением республики, умение выявить наиболее важные направления, а также накопленный опыт на посту народного комиссара способствовали решению поставленной руководством республики задачи. Вот что он пишет в своих воспоминаниях о работе над проектом: «При построении (разработке – Ф.М.) учитывались перспективы развития хозяйства республики, фактическое состояние дела здравоохранения,

имеющиеся данные о заболеваемости населения, необходимость повышения зарплаты, увеличение капитальных вложений, возможный рост финансовой базы и ряд других моментов, могущих оказать то или иное влияние на реальность плана»<sup>26</sup>.

В годы Великой Отечественной войны Ф. Г. Мухамедьяров был активным популяризатором санитарно-гигиенических знаний среди населения Казани и республики. Как член Ученого совета при Народном комиссариате здравоохранения ТАССР, привлекался в качестве консультанта в решении наиболее важных задач. Он принимал активное участие в организации деятельности санитарных постов республики, в обобщении опыта различных медицинских учреждений в условиях военного времени – здравпунктов и медсанчастей предприятий, сельского врачебного участка.

Будучи председателем местного комитета КГМИ, Ф. Г. Мухамедьярову приходилось решать множество вопросов, связанных с размещением эвакуированных, организацией питания сотрудников и студентов, проведением кампании по сбору теплых вещей для армии и многих других. Являясь членом Президиума татарского отделения Союза Медсантруд, он часто выезжал в медицинские учреждения республики для проверки и оказания действенной помощи населению.

Его энергия и неутомимость в эти годы были поразительны. Продолжая работать на кафедре, Фатых Гарифович возглавлял Отдел санитарного

просвещения Наркомздрава Татарской АССР, работал в тесной связи с аппаратом Наркомздрава СССР, который был эвакуирован из Москвы в Казань. В 1942 г. он вошел в состав Совета по санитарному просвещению, организованного Народным комиссариатом здравоохранения СССР для разработки организационно-методических вопросов, контроля и координации работы. Позднее Ф. Г. Мухамедьяров был введен в состав Совета по кадрам при народном комиссаре здравоохранения СССР. Примечателен тот факт, что народные комиссариаты здравоохранения РСФСР и СССР неоднократно привлекали Фатыха Гарифовича к работе в условиях военного времени. Так, в 1942 г. по поручению заместителя народного комиссара РСФСР С. В. Курашова, бывшего директора Казанского медицинского института, профессор Ф. Г. Мухамедьяров был командирован в г. Горький для обследования сельской медицинской сети Горьковской области<sup>27</sup>.

Одновременно Фатых Гарифович вел большую разъяснительную работу по предотвращению инфекционных заболеваний, опубликовал большое количество научно-популярных статей в республиканских, районных и многотиражных газетах. Вот названия некоторых из них: «Отчего бывает сыпной тиф и как от него уберечься», «Простейшие способы борьбы со вшивостью», «Борьба с сыпным тифом – оборонная задача»<sup>28</sup>. Часто его голос можно было услышать по республиканскому радио, а его самого – увидеть в различных аудитори-

ях, где он выступал с лекциями по санитарной гигиене и профилактике эпидемий инфекционных заболеваний. И в том, что в годы войны в Татарстане не вспыхнула ни одна эпидемия, немалая заслуга Ф. Г. Мухамедьярова.

После Великой Отечественной войны Фатых Гарифович, несмотря на возраст и тяжелый сердечный недуг, продолжал заниматься научной и педагогической деятельностью. Он скончался 30 января 1950 г. Именем профессора Ф. Г. Мухамедьярова названа улица в Московском районе Казани.

В заключение отметим, что в истории татарстанского здравоохранения и медицинской науки имя Фатыха Гарифовича Мухамедьярова занимает видное место. И не только потому, что он принадлежит к первому поколению ученых-медиков Татарстана, но и потому, что он относится к тем энтузиастам республиканской медицины, которые в чрезвычайно сложных условиях мужественно взялись за ее организацию и на протяжении всей своей жизни служили охране здоровья людей не только в республике, но и в стране в целом.

**Сведения об авторе:** Миниханов Фидайль Гимранович, кандидат исторических наук, доцент, старший научный сотрудник отдела истории и общественной мысли Института Татарской энциклопедии и регионоведения АН РТ, e-mail: fidail1956@mail.ru.

**Аннотация:** В статье исследуется деятельность организатора здравоохранения в Татарской АССР, видного государственного и общественного деятеля, ученого, педагога, социал-гигиениста, одного из первых профессоров из татар, народного комиссара здравоохранения в 1922–1927 гг. Фатыха Гарифовича Мухамедьярова. В работе использован широкий круг источников и литературы, в том числе научные труды Ф. Г. Мухамедьярова, некоторые из которых вводятся в научный оборот впервые.

**Ключевые слова:** Мухамедьяров Фатых Гарифович, государственный и общественный деятель, профессор, врач, народный комиссар, наркомат, республика, здравоохранение, медицина, инфекционные заболевания, социальная гигиена, медицинский персонал.

**Abstract:** The article examines the activities of the organizer of health care in the Tatar ASSR, a prominent state and public figure, scientist, teacher, social hygienist, one of the first professors from the Tatars, people's Commissar of health in 1922–1927 Fatih Garifovich Mukhamediarov. The work used a wide range of sources and literature, including the scientific works of F. G. Mukhamedyarov, some of which are introduced into scientific circulation for the first time.

**Keywords:** Mukhamedyarov Fatykh Garifovich, statesman, public figure, professor, doctor, people's commissar, people's commissariat, republic, health care, medicine, infectious diseases, social hygiene, medical personnel.

#### БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

- 1 Профессор Фатых Гарифович Мухамедьяров.– Казань: Татарское кн. изд-во, 1973. С. 4.
- 2 Там же. С. 5.
- 3 Казанская татарская учительская школа 1876–1917 гг.: Сб. док. и мат.– Казань: Гасыр, 2005. С. 239–244.
- 4 Там же. С. 241–242.
- 5 Профессор Фатых Гарифович Мухамедьяров.– Казань: Татарское кн. изд-во, 1973. С. 5.



- 6 Там же. С. 6–7.
- 7 Нафигов Р.И. Мулланур Вахитов: ист.-биогр. очерк; 2-е изд., испр. и доп.– Казань: Татарское кн. изд-во, 1975. С. 120–121.
- 8 Профессор Фатых Гарифович Мухамедьяров.– Казань: Татарское кн. изд-во, 1973. С. 7.
- 9 Нафигов Р.И. Мулланур Вахитов: ист.-биогр. очерк; 2-е изд., испр. и доп.– Казань: Татарское кн. изд-во, 1975. С. 121; Мулланур Вахитов. Жизнь и деятельность пламенного революционера-ленинца.– Казань: Татарское кн. изд-во, 1985. С. 143.
- 10 Мулланур Вахитов. Жизнь и деятельность пламенного революционера-ленинца.– Казань: Татарское кн. изд-во, 1985. С. 131.
- 11 Профессор Фатых Гарифович Мухамедьяров.– Казань: Татарское кн. изд-во, 1973. С. 9.
- 12 Татарская Энциклопедия: в 6 т.– Казань: Институт Татарской энциклопедии АН РТ, 2008.– Т. 4: М–П. С. 163.
- 13 Казанская татарская учительская школа 1876–1917 гг.: Сб. док. и мат.– Казань: Гасыр, 2005. С. 281–282.
- 14 Татарская Энциклопедия: в 6 т.– Казань: Институт Татарской энциклопедии АН РТ, 2008.– Т. 4: М–П. С. 306.
- 15 Мухамедьяров Ф.Г. Отчет о деятельности Народного комиссариата здравоохранения ТАССР с 1-го июля 1921 г. по 1-е октября 1922 г.– Казань, 1921. С. 61.
- 16 Там же. С. 25–34.
- 17 Профессор Фатых Гарифович Мухамедьяров.– Казань: Татарское кн. изд-во, 1973. С. 20.
- 18 Мухамедьяров Ф.Г. Подготовка медицинских работников из татар // Красная Татария.– 27 ноября 1925 г.
- 19 Мухамедьяров Ф.Г. Народное здравоохранение // Отчет о деятельности Центрального Исполнительного Комитета и Совета Народных Комиссаров ТАССР за 1923–1924 гг.– Казань, 1924. С. 81–85.
- 20 Профессор Фатых Гарифович Мухамедьяров.– Казань: Татарское кн. изд-во, 1973. С. 21.
- 21 Там же.
- 22 Там же. С. 21–22.
- 23 Там же. С. 22.
- 24 Казанская татарская учительская школа 1876–1917 гг.: Сб. док. и мат.– Казань: Гасыр, 2005. С. 282.
- 25 Там же.
- 26 Профессор Фатых Гарифович Мухамедьяров.– Казань: Татарское кн. изд-во, 1973. С. 27–28.
- 27 Там же. С. 42.
- 28 Там же. С. 43.